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| PHYSIQUE-CHIMIE

Cette épreuve comporte quatre (4) pages numérotdes 1/4 ; 2/4 ; 34 ; 4/4.
Toute caleulatrice scientifique est autorisée sauf les téléphones portables.

EXERCICE 1 (5 points)
A/

1. Définis :
1.1-  Le produit ionique de 'ean,
1.2 Le pH d’une solution aqueuse.
2. Recopie le numére de chaque expression suivie de la lettre V si elle est vraic ou de la
lettre F si elle est fausse.
2.1- La concentration massique Ca de I’espece chimique A est 1ié 4 sa concentration molaire
volumique Cy et sa masse molaire My par la relation : {) = Ca,Ma.
2.2- A toute température on a : Ke = 101,
2.3- A 25°C une solution aqueuse de pH = 6,8 est basique.
2.4-  La concentration en jons hydroxyde d’une solution aqueuse neutre ¢st supérieure a la
concentration en ions hydronium.

3. Recopie le numéro de chaque expression suivie de la valeur du pH de la solution.
3.1- Une solution aqueuse neutre 4 25°C a un pH = 7. La concentration en ions hydronium

3.2-  Unvolume V= 250mL d’une solution d’acide nitrique contient n (H30™) = 6.1073 mol.
Le pH de cette solution est : ...........

B/ =

Un proton H* de charge q = ¢ et de masse m = 1,67.10% Kg pénetre, avec la vitesse

Vo = 10"m.s™ entre deux plaques paralleles Py et P2 distantes de d = 8 cm et de longueur

1= 10 cm. Entre les plaques Py et P existe une ddp |Up,pz| = 50000 V. Son mouvement est

régit par I’équation de la trajectoire Y(x) = - 0,3X? et il sort des deux plaques en S.

On donre e = 1,6.10-°C.
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I- La force ¢lectrique F; est perpendiculaire aux plaques et dirigée vers ;

a) la plaque P, -b) laplagque P2 ¢) le point O
2= Le champ électrostatique E est dirigé vers: Al
a) la plaque P, +b) la plaque P, ¢) le point O
3- Laddp Upyp; aun signe : '
a) négatif b) nul oc) positif
4- Le proton sort au pomt § de coordonndées
4) (0,01 m; 0,003 m) b (0,1 m ;-0,003m) s¢) (0,1 m; 0,003 m)

EXERCICE 2 (5 points)
Lors d'une séance de Travaux

Dirigés de chimie organique, votre professeur de physique-
chimie vous soumet "exercice

suivant comportant deux expériences,

Expérience 1 : Fo vue

de Pidentifier on réalise I"hydrolyse d'un ester E de formule brute
Calli20s, La réaction

conduit & lu formation d'un acide A et d'un alcool B. L’acide de chaine
carbonée saturée est compose de 53.33% en muasse d'oxygeéne, L’alcool B, par oxydation

g ¥ " P e 1) x|
menagee avee le permanganate de potassim en milicu acide, donne un corps C. Le corps C

réagit avee la 2-4-DNPH mais pas avec le réactif de Schiff, L’alcool B pet étre obtenu
majoritairement par hydratation d'un aleéne .

Expérience 2 : Le savon peut étre fabriqué
beurre. C'est un triester dérivant du glycérol
Mbutyrine = 302 g/mol. Sa formule se

avee la butyrine un corps gras présent dans le

et de P'acide butanoique de masse molaire
mi-développée est :

O
I
CHy - 0—-C-— (CHy); — CHy
O
/)
CH-~0-(C- (CH3)y = CH,
O
fif

CHy = 0 — € ~ (CHy), — CH,

On fait réagir 4 chaud une solution d’hydroxyde de sodium (Na’, OH') en excés sur une

masse mp = 200g de butyrine. Apres refroidissement, on verse le mélange réactionnel
dans une solution saturée de chlorure de sodium.

Données : Masses molaires (en g/mol) : Mc =12 sMu=1;Mo=16; Mna=23
Le professeur te demande de répondre a

ux différentes consignes suivantes,
1- TIdentification des Composés A et B.

L1, Montre que Ja formule brute de A est CaH4 0.
1.2, Donne la formule semi-développée el son nom de A.
1.3.

Donne la formule semi-développée et Ie nom de B,
2- Identification des composés D et E
2.1.  Donne la formule semi-développée et le nom de alcéne D.

2.2.  Ecris ’équation de la réaction d’hydrolyse de Pester E en utilisant les formules
semi- développées,

2.3.  Donne le nom de 'ester E.
3- Réaction entre 'acide butyriq&e et Phydroxyde de sodium.
3.1.  Donne les formules semi-développées du glycérol et de I'acide butanoique.
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1.2, Lorlu Phbcinng A

14 Feri | Countion de Ia réaction de la butyrine sur ' hydrozyde de sodium.
: 1, Donne 1 nom de celie fbdAlion

l'l, i b

Dt e ; : :
IR IH LR bRt Ll f lJL‘ Hed o f.ll.’l,_'. I'(j[] IH:I'“ “1{1151(_|lli:1'1'1t:!]1 Ohwmr_

1 .
b Solution suturée de chlorure de sodium

"-: Donne le rble de la solution saturée & can qyalée,
£ \ P i Y %
b2 Nomme | opération avee la solution saturée d'ean salée.

EXERCICE, 3 (5 pointy)

1-“'-"-_ e géance de TP ton professeur demande 4 ton groupe de  déterminer
Crpertmentalement le nombre de spires N d’un solénofde. Pour cela, il met 4 votre disposition
un solénofde de longueur § et de nombre de spires N inconnu ainsi que le maténel nécessaire
pour Pexplérience 4 véaliser,

Le proupe réalise un montape convenable qui permet Ja circulation du courant électrique
d'wtensité 1 a travers le solénotde, qui crée ainsi un champ magnétique B & lintéricur du
solénoide, 11 mesure alors Je champ magnétique pour différentes valeurs de I'intensité 1. I
abitient le tablean suivant ;

Bty |0 026|039 [063 [077 [095 1158 |
I(A) 0 0I5 (025 |04 05 |06 | |

Donndey :
o = 416,10 781, =40 em. Echelle : Tem pour 0,1m7T et 1em pour 0,1 A.
Tu ey le rapporteur du groupe. Réponds aux consignes suivanies.

I, Ktude théorigue du solénoide.
.1, Défnis un solénotde.
[.2. Reproduis le schéma et représente :

1.2.1. Le champ B au centre O du solénoide,
1.2.2. Ouelques lignes de champ a Pintéricur du solénoide.
1.3 Donne le nom de chague face.

e — e —_——

2. Détermination expérimentale du nombre N de spires.

2.1. Trace la courbe B={{1). ! |

2.2, Montre que la valeur du champ B cst proportionnelle a I'intensité 1 du courant.

9.3, Détermine la constante de proportiopnalité, R T
2.4, Rappelle Iexpression de la valeur du champ n1agntf:tlcluff a "intérieur du solénoide.
2.5 Déduis de ce qui préeéde, le nombre N de spires du solénoide.
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EXERCICE 4 (5 points) : . & 8

Une épreuve consiste a [aire tomber une bille de musse m -~ 200 g dans un_ .rm.ln.pt.; © unu-_f
au sol et délimité par les abscisses Xy = 2.0 m ¢l Xz2= 2,2 m. pour cela un_chspm.r._: d'un |sp?:s _1L
constitué d’un ressort de raideur k = 400 N.m!' dont une extrémité est l1_xn: et ['uutre EX_ULmihf
est fixée 4 la bille, L ensemble est placé sur une table horizoniale placée a | m du sol. Le centre
d"inertie de la bille est alors en O. =

Ta camarade participe & I'épreuve. Elle comprime le ressort de sorie que le centre d. }n::mc
G de 1a bille se trouve au point A & 1'abscisse a = - 4 ¢cm. A un instant considéré comme i'-mslant
initial, elle lache la bille sans vitesse initiale. L. ensemble se met & osciller et son absmss_e S:st
de la forme x(1) = Xncos(ot + @). Lorsque la bille passe pour la 3" fois en 0, elle se libére
du ressort avee la vitesse Vo. Elle arrive en C avec la vitesse Ve = 4 m.s” et chute.

Elle te sollicite pour savoir si elle savoir si elle peut réussir dans ces conditions.
Dans toul 'exereice Ja bille est assimilée a son centre d'inertie G. Les frottements sont négligés
etg=98 ms?

el
5
-

=i
Tor 0 7
:h
Y . ;

1- Etude des oscillations de 1a bille
I-1- Reproduis le sysieme ressort-bille et en un point situé entre A et O, fais le bilan
des forees appliquées a la bille puis représente-les.
1-2-  Etablis I’équation difiérentielle du mouvement de la bille.
1-3- Détermine les valeurs de Xp, o et .
1-4-  Etablis 'expression v(1) de la bille.
1-5- Détermine I'instant t; ol la bille passe pour la 3%™ fois en O.
1-6-  Déduis en la valeur de la vitesse de la bille en O.

2- Etude de la chute libre de la bille dans le repére (0, 1, )
2-1-  Etablis les équations horaires X(1) et Y(1) de la bille.
2-2- Détermine la durée 1 de la chute.

2-3-  Détermine I'abscisse X du point de chute.
2-4-  Déduis si I'épreuve est réussie.
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